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ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ:  ΝΑΝΣΥ ΣΑΚΚΑ 
 
 Το γυαλί αποτελεί υλικό, το οποίο έχει χρησιµοποιηθεί κατά κόρον 
και σε ένα ευρύ φάσµα εφαρµογών, από την αρχαιότητα µέχρι και τις µέρες 
µας –σχετικά αρχαιολογικά ευρήµατα στην Αίγυπτο και στη Βαβυλώνα 
χρονολογούνται από το 2.500π.Χ. και το 2.600π.Χ. αντίστοιχα. 
Αδιαµφισβήτητα, η πρόοδος η οποία έχει επέλθει, όσον αφορά στα 
ζητήµατα τεχνολογικής αιχµής, έχει δώσει σηµαντική ώθηση στη χρήση 
του γυαλιού στο χώρο των κατασκευών, το χώρο δηλαδή όπου το 
ενδιαφέρον µας είναι εστιασµένο τη δεδοµένη στιγµή. 
 Οι σύγχρονες τάσεις στην αρχιτεκτονική διακρίνονται για την προτίµηση 

την οποία τρέφουν στις εκτενείς γυάλινες επιφάνειες, οι οποίες διαµορφώνουν τα 

όρια, είτε ανάµεσα στο εξωτερικό και το ελεγχόµενο εσωτερικό περιβάλλον, είτε 

ανάµεσα σε διακεκριµένα τµήµατα του εσωτερικού χώρου. Πιο αναλυτικά λοιπόν, 

απαντώνται µε ιδιαίτερη συχνότητα κτίρια των οποίων οι όψεις οργανώνονται εξ’ 

ολοκλήρου µε γυάλινα στοιχεία –curtain walls-, αίθρια τα οποία στεγάζονται 
είτε µε γυαλί, είτε µε διαφανή συνθετικά στοιχεία, επιτρέποντας µε τον τρόπο 

αυτό την είσοδο του φυσικού φωτός στην καρδιά του κελύφους, αλλά και ελαφρά 
χωρίσµατα, διαµορφωµένα από γυαλί σε σηµαντικό ποσοστό, τα οποία κατά 

κύριο λόγο βρίσκουν εφαρµογή σε εργασιακούς χώρους, καθώς επιτρέπουν 

αφενός τη δηµιουργία εµµέσως φωτιζόµενων κύριων χώρων στις εσωτερικές 

ζώνες του κτιρίου και αφετέρου την οπτική επαφή µεταξύ των εργαζοµένων σε 

διαφορετικά τµήµατα. Θέλοντας να συνοψίσουµε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

γυαλιού, τα οποία το καθιστούν τόσο δηµοφιλές και ανταγωνιστικό έναντι των 

υπολοίπων δοµικών στοιχείων, µπορούµε να αναφέρουµε την παρεχόµενη 

δυνατότητα για οπτική επαφή, για διέλευση του φυσικού φωτός, την 

«καθαρότητα» των τελικώς διαµορφωµένων επιφανειών, αλλά και τη 

δηµιουργούµενη αίσθηση ελαφρότητας, όσον αφορά στο φαινόµενο βάρος της 

κατασκευής.  



Η χρήση του γυαλιού στη σύγχρονη αρχιτεκτονική δηµιουργία, όπως 

έχουµε ήδη αναφέρει, παρουσιάζει κορύφωση. Στο γεγονός αυτό έχει παίξει 

καταλυτικό ρόλο, τόσο η ανάπτυξη της τεχνολογίας των υαλοπινάκων, όσο 

και η ανάπτυξη των συστηµάτων στήριξης αυτών –παραδείγµατος χάριν 

συστηµάτων αλουµινίου και δοµικής σιλικόνης-, προκειµένης της εφαρµογής τους 

στο κέλυφος, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές ασφαλείας και ικανοποιητικής 

λειτουργίας. Οφείλουµε στο σηµείο αυτό να υπογραµµίσουµε και ορισµένα 

µειονεκτήµατα, τα οποία παρουσιάζει η τόσο εκτεταµένη χρήση γυάλινων 

στοιχείων στις κτιριακές κατασκευές και στα οποία έρχεται ουσιαστικά να δώσει 

απάντηση η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών στον τοµέα αυτό, όπως 

προαναφέραµε. Το τελευταίο φυσικά δεν σηµαίνει ότι δύναται να καλύψει τα 

πιθανά προβλήµατα στο 100%, καθώς ταυτόχρονα είναι αναγκαίο να 

λαµβάνονται υπ’ όψιν ζητήµατα, όπως αυτό του προσανατολισµού, των 

τοπικών κλιµατολογικών συνθηκών, της φιλοξενούµενης χρήσης κλπ. Μία 

γυάλινη όψη σε ένα κτίριο παραπέµπει στις έννοιες άπλετο φυσικό φως και 

απρόσκοπτη θέα. ∆εν θα πρέπει να παραλείπουµε όµως την αξιολόγηση 

δεδοµένων, όπως τα ανεπιθύµητα θερµικά κέρδη κατά τους θερινούς µήνες ή 

αντίστοιχα τις θερµικές απώλειες κατά τη χειµερινή περίοδο, τα οποία 

συνεπάγονται αφενός δυσµενείς συνθήκες διαβίωσης εντός του κελύφους και 

αφετέρου µη ορθολογική χρήση των ενεργειακών πόρων. 

 

Σύσταση – Μέθοδοι Παραγωγής  
Προκειµένης λοιπόν της αντιµετώπισης των προαναφερθέντων ζητηµάτων 

και όχι µόνο, έχει δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, 

όσον αφορά στην κατασκευή υαλοπινάκων. Το βασικό συστατικό κατασκευής 

κάθε τύπου υαλοπίνακα είναι το διοξείδιο του Πυριτίου –περιεκτικότητα 70%-, 

ενώ σε ποσοστό 14% και 16% αντίστοιχα έχουµε οξείδιο του Ασβεστίου και 

οξείδιο του Νατρίου. Οι µέθοδοι επεξεργασίας της υαλόµαζας ποικίλουν. Εν 

συντοµία µπορούµε να αναφέρουµε κάποιες χαρακτηριστικές παραγωγικές 

διαδικασίες, όπως παραδείγµατος χάριν την παραγωγή χυτών υαλοπινάκων –

διάστρωση της υαλόµαζας και µετέπειτα συµπίεση-, την εξέλαση –διέλευση της 



υαλόµαζας από θερµαινόµενους κυλίνδρους και γυάλισµα των δύο όψεων του 

παραγόµενου υαλοπίνακα µε ανοικτή φλόγα-, την επίπλευση –διέλευση της 

υαλόµαζας από έλαστρο και µετέπειτα λουτρό µε λειωµένο κασσίτερο-, καθώς 

και την παραγωγή µε εµβάπτιση σε τηγµένο µέταλλο –συνήθως κασσίτερο. 

Από αυτό το σηµείο και έπειτα είναι δυνατό να έχουµε και περαιτέρω 

επεξεργασία του παραγόµενου υαλοπίνακα, προκειµένης της βελτιστοποίησης 

των φυσικών και µηχανικών ιδιοτήτων του. Χαρακτηριστική είναι η µέθοδος της 
θερµικής κατάψυξης, λεπτοµέρειες για την οποία θα αναφέρουµε στη συνέχεια. 

Ακόµη, είναι εφικτή η περαιτέρω επεξεργασία του υαλοπίνακα, προκειµένης της 

κάλυψης συγκεκριµένων αισθητικών, µορφολογικών και κατασκευαστικών 

απαιτήσεων. Αναλυτικότερα, ο υαλοπίνακας έχει τη δυνατότητα να κυρτωθεί, να 

χαραχθεί, να υποστεί αµµοβολή, ή ακόµη να επικαλυφθεί µε έγχρωµα 
διακοσµητικά επιστρώµατα. 

 

Ανακλαστικοί Υαλοπίνακες 
Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, υπάρχει απαίτηση για προστασία του 

εσωτερικού του κελύφους από τα θερµικά κέρδη κατά τη θερινή περίοδο του 

έτους, ιδιαίτερα στις περιοχές µε θερµό γενικά κλίµα και έντονη ηλιοφάνεια, όπως 

είναι ο Ελλαδικός χώρος. Ως γενική αρχή λαµβάνουµε ότι όσο αυξάνεται το 

πάχος ενός υαλοπίνακα, τόσο µειώνεται το ποσοστό της ηλιακής ενέργειας που 

τον διαπερνά και αποδίδεται στον εσωτερικό χώρο, ποσοστό το οποίο καθορίζει 

τελικά τον αποκαλούµενο συντελεστή σκίασης του υαλοπίνακα. Ο εν λόγω 

συντελεστής για έναν απλό υαλοπίνακα πάχους 6mm λαµβάνει τιµή 0,98. Η 

συγκεκριµένη τιµή είναι δυνατό να µειωθεί έως και 0,22 µε τις κατάλληλες 

επεξεργασίες. Αναλυτικότερα, υπάρχει δυνατότητα για βελτίωση της 

συγκεκριµένης ιδιότητας του υαλοπίνακα, είτε µε την επικάλυψη αυτού µε ειδικά 
ανακλαστικά επιστρώµατα, είτε µε την προσθήκη των κατάλληλων ουσιών 

στην υαλόµαζα. Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να υπογραµµίσουµε, ότι οι 
ανακλαστικοί υαλοπίνακες επηρεάζουν ταυτόχρονα και τη διέλευση του 
φυσικού φωτός µέσω αυτών, οπότε είναι αναγκαίος ο εξ’ αρχής προσδιορισµός 



της απαιτούµενης στάθµης φυσικού φωτός στο εσωτερικό του κελύφους, 

προκειµένης της επιλογής του κατάλληλου υαλοπίνακα. 

 

Θερµοµονωτικοί Υαλοπίνακες 

Μέσα στα ίδια πλαίσια, της εξασφάλισης δηλαδή ικανοποιητικών 

συνθηκών διαβίωσης εντός του κτιρίου, αλλά και της εξοικονόµησης ενέργειας, 

εντάσσεται και η χρήση των αποκαλούµενων θερµοµονωτικών υαλοπινάκων. 

Οι τελευταίοι αποτελούν ένα σύστηµα δύο ή τριών, είτε απλών, είτε 

ανακλαστικών υαλοπινάκων, οι οποίοι διατηρούνται σε απόσταση µεταξύ τους 

µέσω µεταλλικού profile –η συνήθης απόσταση είναι 12mm. Ο εγκλωβισµένος 
στο διάκενο αέρας βελτιώνει εξαιρετικά τη θερµοµονωτική συµπεριφορά 
του υαλοπίνακα. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε το συντελεστή 

θερµοπερατότητας του απλού υαλοπίνακα, ήτοι 5,8W/m²/k, ο οποίος στην 

περίπτωση του διπλού µε διάκενο 12mm αποκτά τιµή 2,8W/m²/k. Σηµειώνεται 

επίσης, ότι το µεταλλικό profile περιέχει πυριτικά άλατα, µε σκοπό την 

αφύγρανση του εγκλωβισµένου αέρα και κατ’ επέκταση την αποφυγή του 
φαινοµένου της συµπύκνωσης υδρατµών. Τέλος, αξίζει να επισηµάνουµε τη 

δυνατότητα προσθήκης κατάλληλων µιγµάτων αερίων στο διάκενο µεταξύ των 

υαλοπινάκων, τα οποία βελτιώνουν την απόδοση του συστήµατος, όσον αφορά 

τόσο στις θερµοµονωτικές, όσο και στις ηχοµονωτικές ιδιότητές του. 

 

Υαλοπίνακες Securit 
 Όπως αναφέραµε και προηγουµένως, µε τη µέθοδο της θερµικής 
καταψύξεως είναι εφικτή η βελτίωση των µηχανικών ιδιοτήτων του υαλοπίνακα 

και πιο συγκεκριµένα παρατηρείται αύξηση της αντοχής αυτού σε κρούση, 

καθώς και αύξηση της αντοχής σε φορτία. Επίσης σηµαντική είναι η βελτίωση 

της θερµικής αντίστασης που δύναται να παρουσιάσει ο υαλοπίνακας, γεγονός 

το οποίο συνεπάγεται αυξηµένη αντοχή στις έντονες θερµοκρασιακές 
µεταβολές. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε ότι είναι εφικτός ο ψεκασµός του 

υαλοπίνακα µε παγωµένο νερό όταν ο τελευταίος έχει θερµοκρασία 250ºC, χωρίς 

να παρατηρείται θραύση. Όσον αφορά στη διαδικασία της θερµικής κατάψυξης ή 



αλλιώς της θερµικής σκλήρυνσης, η τελευταία προβλέπει τη θέρµανση του 

γυαλιού στους 680ºC και τη µετέπειτα ταχεία ψύξη του. Ένα ακόµη βασικό 

χαρακτηριστικό των υαλοπινάκων securit είναι η ασφαλής θραύση τους. Πιο 

συγκεκριµένα, καθώς ο υαλοπίνακας βρίσκεται υπό υψηλή επιφανειακή τάση, 

κατά τη θραύση του απελευθερώνει όλη τη συσσωρευµένη σε αυτόν ενέργεια, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολλών και ακίνδυνων πρακτικά θραυσµάτων. Τέλος 

οφείλουµε να σηµειώσουµε, ότι η οποία επιθυµητή κατεργασία –κοπή, διάνοιξη 

οπών, κλπ- είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθεί πριν τη διαδικασία θερµικής 

σκλήρυνσης, καθώς σε συνέχεια αυτής δεν είναι εφικτή. 

 

Συγκολληµένοι Υαλοπίνακες (Laminated) 
  Επίσης ιδιαίτερα διαδεδοµένη είναι η χρήση των αποκαλούµενων 

συγκολληµένων υαλοπινάκων, οι οποίοι προκύπτουν από τη συγκόλληση δύο ή 

περισσοτέρων υαλοπινάκων –απλών ή securit-, συνήθως µέσω 

πολυβινυλοβουτυρικών µεµβρανών –PVB. Η συγκόλληση των υαλοπινάκων 

πραγµατοποιείται µε θέρµανση και µετέπειτα πίεση. Οι εν λόγω υαλοπίνακες 

παρουσιάζουν γενικά ικανοποιητική αντοχή στις κρούσεις, η οποία εξαρτάται 

όµως πέρα από τον αριθµό και το πάχος, τόσο των υαλοπινάκων, όσο και των 

µεµβρανών, από τη σχέση συνάφειας την οποία παρουσιάζει ο υαλοπίνακας µε 

τη µεµβράνη. Αναλυτικότερα, υπάρχει απαίτηση για δυνατότητα αποκόλλησης 

της µεµβράνης από τον υαλοπίνακα, καθώς το γεγονός αυτό συνεπάγεται τη 

δυνατότητα παραµόρφωσης της µεµβράνης και κατ’ ουσία τη δυνατότητα 

απορρόφησης της δηµιουργούµενης από την κρούση κινητικής ενέργειας από 

αυτή κυρίως και όχι από τον υαλοπίνακα. Τέλος, υπογραµµίζεται ότι το εν λόγω 

σύστηµα υαλοπινάκων διακρίνεται για την παροχή ασφάλειας κατά τη χρήση, 

καθώς σε περίπτωση θραύσης τα κοµµάτια γυαλιού συγκρατούνται στη θέση 

τους µε τη βοήθεια των ενδιάµεσων µεµβρανών. 

 

 
 
 



Άλλες κατηγορίες υαλοπινάκων 
  Το θέµα της τεχνολογίας των σύγχρονων υαλοπινάκων είναι ιδιαίτερα 

ευρύ και δεν είναι εφικτό να καλυφθεί µε κάθε λεπτοµέρεια στα πλαίσια ενός και 

µόνο άρθρου. Θα αναφερθούµε λοιπόν µε συντοµία και σε ορισµένους άλλους 

τύπους υαλοπινάκων, οι οποίοι εφαρµόζονται προκειµένης της κάλυψης των 

προαναφερθέντων αναγκών –βιολογική άνεση του χρήστη, εξοικονόµηση 

ενέργειας- και όχι µόνο. Οι θερµοχρωµικοί υαλοπίνακες λοιπόν, φέρουν 

διαφανές φιλµ, το οποίο όταν αποκτήσει θερµοκρασία µεγαλύτερη από αυτή του 

εσωτερικού χώρου µετατρέπεται σε αδιαφανές, αντανακλώντας την ηλιακή 

ακτινοβολία και επανέρχεται στην αρχική του κατάσταση µόνο όταν η 

θερµοκρασία αποκτήσει το δέον επίπεδο. Αντίστοιχης φιλοσοφίας είναι και οι 

φωτοχρωµικοί υαλοπίνακες, µε τη διαφορά ότι η όποια µεταβολή 

πραγµατοποιείται στο βαθµό διαφάνειάς τους, σχετίζεται µε την ένταση του 

φυσικού φωτός. Οι ηλεκτροχρωµικοί υαλοπίνακες µε τη σειρά τους 

µετατρέπονται και αυτοί από αδιαφανείς σε διαφανείς και αντίστροφα, µέσω της 

εφαρµογής ηλεκτρικής τάσης. Αναλυτικότερα, εµπεριέχουν ένα φιλµ υγρών 

κρυστάλλων, οι οποίοι όντας σε άτακτη διάταξη, επιτρέπουν µεν τη δίοδο του 

φωτός, προκαλούν δε διάχυση του τελευταίου, µε αποτέλεσµα ο υαλοπίνακας να 

καθίσταται αδιαφανής. Η εφαρµογή ηλεκτρικής τάσης συνεπάγεται τον 

προσανατολισµό των κρυστάλλων και κατ’ επέκταση τη διαφάνεια του 

υαλοπίνακα. Μία ακόµη µέθοδος, η οποία χρησιµοποιείται για τη βελτιστοποίηση 

της απόδοσης των υαλοπινάκων, είναι η εφαρµογή των ολογραφικών φιλµ. 

Τα συγκεκριµένα, µέσω των ανακλαστικών ιδιοτήτων τους, έχουν τη δυνατότητα 

να φωτίζουν, αλλά και να θερµαίνουν, ακόµη και τα πλέον αποµακρυσµένα 

σηµεία ενός χώρου.  

 Πέρα από τις κατηγορίες υαλοπινάκων, τις οποίες µέχρι στιγµής έχουµε 

αναφέρει, υπάρχει σηµαντική ποικιλία υαλοπινάκων για εξειδικευµένες χρήσεις, 

όπως παραδείγµατος χάριν αυτοί οι οποίοι καλύπτουν υψηλές προδιαγραφές 
πυροπροστασίας, αυτοί οι οποίοι παρέχουν ακτινοπροστασία ή 

ηλεκτροµαγνητική θωράκιση, οι αντιβαλλιστικοί –όπου υπάρχει απαίτηση για 

παροχή υψηλού βαθµού ασφαλείας-, αλλά ακόµη και αυτοί, οι οποίοι δύνανται να 



φέρουν ενσωµατωµένο συναγερµό. Τέλος, θεωρούµε σκόπιµη την αναφορά 

µας στους µορφοποιηµένους υαλοπίνακες σχήµατος U, οι οποίοι 

διακρίνονται για την ικανότητά τους, όσον αφορά στην κάλυψη µεγάλων 

ανοιγµάτων, χωρίς την παρεµβολή ενδιάµεσων στοιχείων στήριξης, –

εφαρµόζονται συχνά όπου απαιτείται στέγαση χώρου µε διαφανή στοιχεία.           

  

            

 

         

 

 


